

“饭圈”乱象治理进一步加强

严禁呈现饭圈粉丝互撕信息

本报讯(记者杨召奎)中央网信办近日发布关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知。通知要求,取消明星艺人榜单。取消所有涉明星艺人个人或组合的排行榜单,严禁新增或变相上线个人榜单及相关产品或功能。仅可保

留音乐作品、影视作品等排行,但不得出现明星艺人姓名等个人标识。

通知提出,要优化调整排行规则。在音乐作品、影视作品等排行中,降低签到、点赞、评论等指标权重,增加作品导向及专

业性评价等指标权重。不得设置诱导粉丝打榜的相关功能,不得设置付费签到功能或通过充值会员等方式增加签到次数,引导粉丝更多关注文化产品质量,降低追星热度。

此外,通知还提出,严管明星经纪公司;规范粉丝群体账号;严禁呈现互撕信息;清理违规群组版块;不得诱导粉丝消费;强化节目设置管理;严控未成年人参与;规范应援集资行为。

全国孕前健康检查率达96.4%

16项残疾预防任务和目标如期实现

本报讯(记者陶稳)近日,中国残联联合国家卫生健康委、应急管理部共同举办第五个“残疾预防日”新闻发布会,中国残联康复部主任胡向阳在会上指出,《国家残疾预防行动计划(2016—2020)》中提出的加强新生儿及儿童筛查和干预、慢性病防治、道路交通安全管理等16项残疾预防工作任务和相关工作目标如期实现。

“十三五”时期,我国在控制出生缺陷和发育障碍致残、防控疾病致残、减少伤害致残和改善康复服务方面取得了新成效。孕前健康检查率达96.4%,产前筛查率达81.1%,适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率维持在90%以上,残疾儿童累计得到救助96.7万人次,基本实现“应救尽救”目标。因生产安全事故、道路交通事故导致的伤残率、死亡率下降,残疾人基本康复服务覆盖率、残疾人基本型辅助器适配率均达到80%以上。

民声

不补课,孩子也有美好的未来

云外

众筹私教、地下黑班、教师变身“高端家政”、“挂羊头卖狗肉”违规提供校外培训服务、使用暗语进行招生……最近,各地积极治理校外培训乱象,成效显著,但多家媒体关注到,一些地方出现了校外培训“新变种”,少部分家长、教师和培训机构与监管部门打起游击战。

“双减”政策遏制了校外培训机构的无序发展,断了它们无底线圈钱的财路,本是给深受其害的学生家长出了一口恶气,缘何有人会选择“反戈”,与违规机构沆一气呢?

“如果别人不补,我们自己减了负,不就被拉下了吗?孩子的未来不可不看。”家长们被培训机构制造的焦虑洗脑多年,一时间不敢“踩刹车”,这股惯性让家长们对培训机构“欲罢不能”。

有人不减,有人真减,如果让真减的吃了亏,那么“双减”工作的成效就将大打折扣。如何不让患有“补课精神依赖症”的家长带节奏,还要能切实让教育回归本质、不断促进教育公平。

问题看似出在校外,实则与校内“唯分数”教育短视行为和价值观息息相关。如果依然存在中小学变相的点名招、选拔、分流,那么被资本裹挟的校外机构早晚会上重来。校外机构对学校教育的疯狂挤压、制造的成倍增长的社会焦虑,这些曾经的噩梦依然还会延续。

让学生在校园内吃饱、吃好,学生学有余力可以“加餐”,跟不上也能帮一把、等等,如此这样,校外的无序机构才能真正没市场,他们制造的焦虑才能彻底从我们的生活中抹去。

至于那些在惯性作用下,停不下来的学生、家长,我们也应给予理解和帮扶。优质的校内教育内容和水平,不断优化的考核评价机制,这些即将到来的教育变革,越来越与培训机构那些“刷题”“提前学”“提高学”“内部预测”等套路背道而驰。补了没效果,还浪费时间、浪费金钱;而那些不补课而是在学校里快乐学习的孩子得到了全面的发展和提高,那我想这场“游击战”就没有打下去的必要了。

带头不补,并不是拿孩子的未来当赌注,这个改变,有政策给家长勇气,不需要犹犹豫豫、瞻前顾后。风气就是这样,有人做了,就有人会跟上,有人得到益处,大家就会追随实行。焦虑是这样,不焦虑也是这样。但这需要一个过程,需要一个成功的案例诸如持续向好的力量,真正让家长们的焦虑是个大工程,一剂药不顶事,得通力协作、多管齐下。

对于那些依旧还在绞尽脑汁地变相进行违规学科补课的机构和个人,各地教育部门及相关执法部门也应加大力度进行排查和处罚,搬走“双减”政策落实的绊脚石。

还孩子一个快乐的童年,不应该停留在政府政策,更应该是每个家庭共同努力的方向。

群策群力帮助困难学生求学

本报讯“有雨露计划,政府每年给我3000余元教育补贴。”日前,在山东省聊城市东昌府区广平镇大磨刘村,刚刚考入聊城幼儿师范学校学前教育专业的脱贫户学生纪心语说。

在“金秋助学”行动中,聊城市东昌府区广平镇充分发挥镇村党组织及帮扶责任人的作用,对义务教育、高中生、考入重点院校的大学生及职业技术学院学生分别通过慈善总会、雨露计划、爱心人士进行资助。“再穷不能穷教育”,让农村孩子完成学业是乡村振兴的有力推手。山东省聊城市坚持“百年大计,教育为本”的原则,不断加大教育扶贫资金投入,确保每一个农村学子能顺利完成学业。(魏晨阳)



社区防疫“抽空”参与

近日,13岁的周婧怡穿着红马甲,戴着红袖章,脖子间挂着北京健康宝二维码,在北京市海淀区西北旺镇亮甲店社区颐和山庄小区门口参与社区防疫。该社区自8月12日启动疫情防控“机动志愿者”项目以来,吸引了许多居民参与。

本报记者陶稳摄

阅读提示

自今年5月云南亚洲象群逐渐进入公众视线起,“大象去哪儿”成了许多人关注的焦点。追踪大象的足迹,已经成为众多野生动物专家、动物爱好者每日的习惯,《工人日报》记者也爬高山、穿密林,深入到了“追象”的第一线。

本报记者 黄榆

8月12日,在第10个“世界大象日”当晚,云南北移亚洲象群由玉溪市元江县曼来镇进入普洱市墨江县城内,重返传统栖息范围。

9个工作组就位:“在哪儿,动了没?”

“为了防止任何人象冲突发生,云南成立了北移亚洲象安全防范工作省级指挥部,这‘史无前例’的机构,目标是人象平安。”亚洲象前线工作指挥部工作人员常务副指挥长杨应勇说。“在象象过程中我们既有惊险一刻,也有对象群尤其是对群中小象的牵肠挂肚。”

“在哪儿?动了没?”进入指挥部的每一个人,第一个动作都是抬眼看大屏,知道大象在原位安睡才会安心。近两个月的时间,每天省级指挥部组织现地踏查,研判象群迁移路线,指导布防管控;协调省森林消防总队,扩大监测范围,确保监测无死角,布防无漏洞。

每天上午9时,现场指挥部准时召开调度会,综合协调组、监测预警组、投食引导组、安全防范组、助移工作组、现场管控组、宣传工作组、损失赔偿组、综合保障组等9个工作组人员就位,省级和当地林草、应急、公安、森林消防、电力、交通以及市、县、乡各部门的人员集中在一起,大家目不转睛地盯

着指挥大屏,根据山势地形、森林河流、通道、地面农作物,结合象群的日常习性,对下一步象群的移动方向做出研判。但“研判”并不是一件容易的事。

天气、地势,走着走着象不见了,无人机超出操控范围,象群在监测人员的红外夜视仪屏幕上“消失”了。现场指挥部第一时间紧急运转,要求现场指挥部在确保安全的情况下寻找大象踪迹。空中和地面监测预警人员紧急转场,每个监测点和卡点的工作人员都行动起来。实地勘查,查看地形,投喂食物,关注象群健康,避免象群进村,危机处置,更准确地研判大象下一步行进方向……

无人机跟着“走走停停”

每日,8架无人机、115辆大型车辆与数百名工作人员跟随大象一起“行走”,象群的活动是“走走停停”。7月11日,《工人日报》记者来到石屏县,跟随云南省森林消防总队野生亚洲象搜寻监测任务分队到了“追象”前线指挥部,监测队将画面实时传回,为后方研判动态、提前部署提供依据。在监测点,记者看到多种型号的无人机逐一排列,

最大的长达1米以上,最小的仅30余厘米。云南省森林消防总队无人机侦察小组是此次“追象”的三支“空军”之一,从5月27日起一路跟随,队里有12位无人机飞手,用高倍变焦无人机,航拍高度约300米,尽量不打扰到大象迁徙,24小时监测。

张雄是无人机搜寻监测分队的主飞手,与其他20名指战员一起奋战。“之前需要45分钟才能够锁定大象,现在20分钟就可以了。”他说,“夜晚起飞的无人机带有红外热成像仪,屏幕上一串‘红点’便是象群位置。”“红点”聚集在一块儿缓慢挪动,这是象群在休息,“红点”列成长队移动便是赶路,无人机得赶紧跟上。飞手们不时调整拍摄焦距,查看每一头象的行动。每隔20多分钟,无人机会更换电池,随后再次起飞。

象群运动规律难以掌握,给监测带来了难度。最活跃的时候,象群一晚上能走七八公里山路,监测人员得转场4个点,一不留意,头象与尾象就可能跑远了。“‘吃饱’是大象最重要的诉求,也是判断行进线路的依据。”前线指挥部副指挥长刘绍宏说:“大象每天一半时间都花在吃东西上。”

7月6日,象群到了新平县的林地,当地

走进北京环球影城

8月26日,演员在北京环球影城未来水世界主题景区表演。

近日,北京环球影城正值内部压力测试阶段,将于9月1日开启试运行。参与内测的游客有机会观看环球影城内举办的多项演出,包含剧场演出、花车巡游、路边氛围演出、特技表演等。记者观察到,各类演出根据具体情况通过设立间隔线、站立点、指引游客手部消毒、正确佩戴口罩等措施保障疫情防控。

新华社记者 陈钟昊 摄



南流嘉陵江大桥解决群众出行

本报讯(记者刘静 通讯员杨晓英 赵纯杰)在四川省广元市昭化区,当地跨度最大的渡改桥项目——南流嘉陵江大桥正在加紧建设。经过两年攻坚,经过23个小时连续奋战,备受广元亭子口库区20万老百姓关注的南流嘉陵江大桥,大桥桩基工程日前顺利完工。

为早日解决一批事关群众安全便捷出行的交通问题,中铁十五局深入推进“我为群众办实事”实践活动。南流嘉陵江大桥项目负责人刘建林表示:“大桥明年建成通车,两岸近20万群众,过江和上学几分钟就能到达。”

2004年10月,本报刊登了原公浦自述:车多了,整个轴球报废;车少了,达不到标准。今年8月——

那颗“非常重要的螺丝钉”长眠黄浦江畔

本报记者 钱培塈

1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功,来自黄浦江畔的青年工人原公浦加工了这颗原子弹轴球,时年30岁,已是6级技师。

2004年10月,《工人日报》刊登了原公浦的自述:“只剩下最后关键的三刀,车多了,整个轴球就要报废;车少了,达不到标准,那再也加工不成了,原子弹也不能爆炸了。车完最后一刀,我几乎是瘫倒在地上。当检验员报告核部件各项数据全部达到设计标准时,我的眼泪再也止不住了。”

据中核集团官微消息,今年8月22日,入选中国核工业功勋榜的技术工人代表原公浦因病在上海逝世,享年87岁,他历任404厂四分厂二车间书记、三车间书记、工会主席等职。

中国第一个手捧轴球的人

当年,原公浦下决心告别新婚妻子奔赴

大西北时,并不知道自己是去造原子弹的。他所在的上海汽车底盘厂,是浦东少有的公私合营大企业,因而承担了向核工业系统输送两名高等级技术工人的任务。经过严格的考察培训,25岁的原公浦坐上了前去404基地的车,来到了金银滩。

“困难时期只能吃骆驼草籽。骆驼草都是刺,一扎会出血,我们采籽来吃,它是黄羊食物,羊骚臭味儿极大。”在以前的采访中,原公浦回忆道。困难时期,食物补给有限,基地想办法运来一些土豆,大家必须节省着,相互监督着吃。每天就半脸盆水,喝用洗全是它,最后剩下点儿,还舍不得倒掉。

最初,没有人告诉原公浦他要干什么,只让他从车钢球开始练,车出的钢球堆满了车间一角。技术状态稳定后,再用与轴球材质相近的轴238做成的圆球来练。1964年初,404基地从全国海选技术最精湛的工人来比武,最后确定原公浦为轴球主刀手。鸵鸟蛋大小的轴球是20万工程技术人员研究10年的成果,原料只有一颗,加工要求“三刀”解决

问题,工艺水平要求极严,只要一点差错,所有人的劳动就付诸东流。

1964年4月30日晚上8时,原公浦走向操作台,5月1日凌晨3时完成了轴球加工,由此得名“原三刀”。57年后,这三个大字依然挂在他家陈旧斑驳的墙面上,钱三强曾称赞他为“一颗非常重要的螺丝钉”。

“刀山火海”埋藏心中

“‘原’是原子弹的‘原’,公浦是人民的‘公仆’。”原公浦生前喜欢这样自我介绍。他谈到最后“三刀”时,说“我经历了‘看不见的刀山火海’”。但刀山火海却只能默默藏在心里。因保密需要,他几乎切断了与外界所有联系,只剩一个信箱,而且是几十年如一日,他还加工了我国第一颗氢弹,以及平爆、空爆和第一颗用潜射弹道导弹运载的原子弹核心部件,前后总共10颗。

2019年,献礼剧《激情的岁月》播出后,有媒体采访原公浦:“家里人有没有埋怨过你们,

这么多年都不知道你干吗去了?”原公浦说:“我要上岗做这个工作时,就跟我爱人讲,我要去完成一项非常重要的任务。你要把我们的女儿带大。她当时哭了。但是她说,领导说相信你,我也相信你,你能够完成任务,你放心去做,孩子我肯定会带好的,你放心。”

1991年,原公浦和妻子从甘肃回到上海,1994年正式退休。2011年,他在复旦大学附属中山医院被确诊为前列腺癌晚期,甚至出现骨转移,长期以来只能依赖药物治疗。2020年1月15日,原公浦被授予中国核工业功勋奖章。据家属今年8月22日透露,其癌症复发导致多器官衰竭,出现了很多并发症,今年7月前往北京治疗,8月7日突发昏迷,还出现了脑梗,被转入解放军307医院救治。

中核集团表示,原公浦生病和住院期间,该公司积极协调治疗相关事宜,并在他及家属意愿下及时协调安排救护车送回上海。原公浦逝世后,该集团党组第一时间慰问家属,并安排相关单位全力协助处理后事。